里皮调教的国足到底咋样?

今晚,中国队主场对卡塔尔队的12强赛打 响,里皮治下的中国男足国家队准备好了吗?"里 家军"的首秀会以什么样的面貌面对广大球迷? 国足取胜的概率又有多大?这一切,都需要等到 今晚的比赛结束后才有答案。不过,通过近10天 的训练和比赛来看,有些东西已经浮出水面,里皮 的算盘也可略窥一二。

比赛阵型

主打433,变阵343

433,是里皮给国家队灌输的第一套基本阵 型。此次集训的前几天,里皮一直以这个阵型为 主,向队员们着重讲述了这一阵型的跑位、传球、 接应、进攻和防守以及由守转攻和由攻转守的特 点等。因此,433应该是里皮的基本阵型。但这 并不意味着里皮在比赛中只会使用这一种阵型。 在进攻时,里皮要求两个边后卫大胆压上进攻的 时候,后撤的中场球员位居三中卫的中间。这样 来,进攻的阵型就变成了343。

当边路起球时,3个前锋的位置就会往中间 收,形成中路3个包抄点,进一步丰富了进攻的套 路,也加强了进攻的力量。防守时,里皮也有重点 部署。边路防守时,2个边锋协助封边路,后腰辅 助封边路,再加上2个边后卫专职封边路。中路 防守时,则有中场球员加4个后卫,再加1个前锋, 这样的防守体系可以说比较稳固。

不过,343这个进攻阵型也有自己的弱点和弊 在进攻时,两个边前卫是"同时"压上。这样, 两人的身后就留下了巨大的空当,给了对方反击 的空间。在2014赛季亚冠小组赛负于墨尔本胜利 的比赛中,恒大的防线就这样被屡次洞穿。此外, 三中卫的体系,国足一直不太稳。此前,高洪波也 用过三中卫体系,但都没有取得好结果。

考虑到中国队并没有恒大队的高水平外援。 前场无法给对手太多的威胁和压力,而后场的防 守压力更大,因此,里皮也可能会使用4321或4231 阵型,在中场保持7人左右,增加中场人数,增强 防守力度。在11月8日与武汉卓尔的热身赛中,里 皮在上半场重点演练了433和343的攻防转换。 下半场,里皮也试验了4231和4321阵型。

里皮执教球队的高水平,不仅在于理念上的 先进、训练球员的手段和科学性,更在于他临场洞 察力和指挥上的运筹帷幄。里皮的临场换人,已 经成为把比赛推向高潮的重要环节。

主力框架

恒大球员担纲,前场变数最大

在设定好了攻防的阵型后,接下来就是按位 置挑选最适当的球员。里皮曾表示,第一场比赛 因为准备时间短,加上球员和教练之间的熟悉和 默契等因素,将会以恒大球员为主。

在11月8日与武汉卓尔的比赛中,里皮排出的 首发为433阵型,门将位置是颜骏凌,后防线从左 到右分别是姜至鹏、冯潇霆、梅方和张琳芃;中场是 郑智、于海和蒿俊闵;突前的是郜林、于大宝、张稀 哲。首发阵容中,恒大球员占了5人,近半壁江山。

后防线上,如无意外,冯潇霆和梅方的中后卫 搭档将是中卡之战的主力组合。不过,13日的训 练中,梅方成了新的缺席者。对此,国足新闻官表 示梅方的身体稍微有些不适,所以留在酒店自行 调整。张琳芃在右后卫的主力位置无人能够撼 动。唯一的悬念是左后卫,李学鹏攻防更加均衡, 姜至鹏的助攻能力更强,这让里皮颇有些难以取 舍。郑智镇守中路,辅助他的两名球员中,于海颇 受里皮器重,其强壮的身体和出色的头球拦截能 力,是里皮在中场加强防守所需要的。而进攻更 加突出的蒿俊闵,虽然在11月8日的热身赛中首 发,但未必能在中卡之战获得首发。因为在进攻 组织上,张稀哲同样可以胜任,功能与蒿俊闵有些 相似,而后者的防守偏弱。因此,不排除里皮会在 中场用一个防守能力更强的球员取代蒿俊闵。

前锋线人员的变数最大。张稀哲通过与武汉 卓尔的热身赛,奠定了自己在里皮心目中的地位, 他应该会在首发中获得一席之地。于大宝和郜林 的位置则相对微妙些。在热身赛中打中锋的郜林, 浪费了多次破门得分的机会,这让场边的里皮不可 能没有想法。因此,在最近两三天的训练中,海归 球员张玉宁出现在了主力中锋位置上。张玉宁的 身体条件更好,而郜林的做球和助攻能力更佳,谁 是中锋,里皮还没有确定。



心理战术

重新注入自信,希望创造奇迹

在里皮的心目中,国足在12强赛的前4轮中 远远没有发挥出应有水平,他认为成败的关键在 于球员自身有没有足够的为国效力的荣誉感。"我 不清楚中国球员为什么在国家队中表现不佳,和 在俱乐部的表现完全不同,我认为他们在国家队 只发挥了四成的水准。穿上这件球衣,他们应该 意识到自己肩负着怎样的职责,为国效力是球员 最高的荣誉!"

里皮表示,中国队依然有出线的希望,不应该 放弃努力。武磊说,里皮一直鼓励球员,"他来了 之后也跟我们强调,认为我们的能力都很出色,就 是比赛的时候缺少自信,在俱乐部的表现会比国家 队更自信一些。里皮一直强调,我们仍然有机会出 线,一定不能自我放弃。"在11月8日的热身赛中,国 足在比赛中全程主导比赛节奏,尤其是上半场,进 攻流畅、防守稳固,表现非常自信,基本上把自己训 练的内容都发挥了出来。让恒大球员成为中卡之 战的主框架,还因为在过往的五六年时间里,恒大 球员已经习惯了在足球场上的胜利,树立了强大的 自信心。近日,国际足联官方网站发表了一篇对国 足主帅里皮的采访文章,文中写道,里皮希望自己 能够率领球队创造一个奇迹。"银狐"所说的奇迹 自然是率领国足进军2018年世界杯。(林本剑)



昨日,中国男足队员在训练中。新华社记者王丽莉摄

里皮:练多种战术助前锋进球

本报讯 今晚,中国男足迎来 2018年世界杯预选赛亚洲区12强赛 的第五场比赛,主场对阵卡塔尔队。

昨日17点30分,中国队召开了 本场比赛的战前新闻发布会。主教 练里皮说:"我相信以中国队的实力, 完全有能力踢出漂亮足球,我们有能 力让进攻的组织变得更加有序,我们 有优秀的后卫、中场、前锋。我觉得 中国队的实力与目前的排名不相符, 本来中国队的排名可以更有利。我 们如果想保留出线目标,就必须在对 手身上拿到三分。

里皮表示:"我们这一段训练的 目标就是明确球队新的技战术打 法,我们已经在训练之中演练了非 常多的战术,希望帮助前锋找到进 球的感觉,同时也希望更多的球员 参与到进攻之中,我们的进攻可以 从后卫线、可以从中场发起,当然前 提是保证攻守平衡。还有,我们的 进攻球员需要更多的自信,这样才 能获得进球。"

在发布会上,当被问及郑智回到 国家队并且重新担任队长一职,里皮 直言:"郑智之前一直是国家队和恒 大队的双料队长,所以他重新回到国 家队理所当然就是队长。当然,冯潇 霆也有实力成为队长,一支球队的队 长不止一个,会有两三个。"(于静)

卡塔尔队适应期只有一天

福萨蒂:中方导致我们迟到

本报讯 原计划在11月13日早上 就抵达昆明的卡塔尔队,由于包机出 现问题,直到昨天下午两点多才抵达 昆明长水机场。

据悉,此次卡塔尔队在多哈当地 时间12日晚上,从多哈包机出发,计 划直飞昆明。但根据国际航空惯例, 包机出行要事先取得目的地的落地 许可证。由于卡塔尔航空没有飞昆 明的线路,在昆明当地也没有落地许 可证,所以导致他们不得不在泰国曼 谷中转一次。而且,中转是坐普通的 民航航班,中间需要等待。

虽然只有一天的适应期,但卡塔

尔队并不惧怕高原作战。他们在首 都多哈的阿斯拜尔精英学院建立了 "无氧训练馆",那里可以模拟高原地 区的气压、含氧量等数据,为运动员 模拟一个高原训练比赛的环境。最 近一段时间,卡塔尔队一直在"无氧训 练馆"训练。卡塔尔队主帅福萨蒂说: "我始终坚信是中国人的原因导致我 们没有按时抵达,国际足联作为最高 权力机构,他们会调查原因,并且给 出一个处理结果。里皮上任时间短, 很难给球队造成太大变化,我相信明 天不会突然出现一个我们从来没有 见过的中国队。' (林本剑)